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ΦΥΣΙΚΗ − ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 2022 

 

ΘΕΜΑ Α  

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. γ 

Α4. β 

Α5. α. Λάθος  

β. Σωστό 

γ. Λάθος 

δ. Σωστό 

ε. Σωστό 

ΘΕΜΑ Β. 

Β1. Σωστή είναι η (i). 

Πείραμα 1. 

• Το σύστημα ισορροπεί, επομένως ισχύει ο πρώ-

τος νόμος του Νεύτωνα στον άξονα, δηλαδή:  

ΣF𝑦
⃗⃗⃗⃗  = 0 ⇒ 

 Fελ = mg⇒ 

kΔl0  = mg 

Δl0  = 
mg

k
  (1) 

Το σώμα αφήνεται ελεύθερο να εκτελέσει ταλά-

ντωση από τη θέση του φυσικού μήκους επομένως αυτή θα είναι και η ακραία 

θέση της ταλάντωσης. Άρα το πλάτος της ταλάντωσης θα ισούται με την αρ-

χική επιμήκυνση του ελατηρίου, δηλαδή Α1 = Δl0  = 
𝐦𝐠

𝐤
 

Πείραμα 2. 

Μετά την άσκηση της F η θέση ισορροπίας αλλάζει. Εφαρμόζουμε τον 1ο νόμο 

του Νεύτωνα για να βρούμε σε ποιο σημείο μηδενίζεται η συνισταμένη δύ-

ναμη και έχουμε:  

 ΣF𝑦
⃗⃗⃗⃗  = 0 ⇒ 
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 F𝜀𝜆
⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝐹  + w⃗⃗⃗  = 0 

Fελ = w – F = mg – mg = 0, επομένως η νέα θέση 

ισορροπίας ταυτίζεται με τη θέση του φυσικού 

μήκους. Άρα αφού ξεκινά από την Α.Θ.Ι με  υ = 0 

αυτή θα αποτελεί και την ακραία θέση της α.α.τ: 

Άρα Α2 = Δl0 (2) 

Από (1) και (2) είναι Α1 = Α2 

 

Β1. Σωστή είναι η (ii). 

• Όταν είναι ανοικτή μόνο η οπή (1), η ταχύτητα εκροής του νερού από την οπή 

(1) είναι σύμφωνα με το θεώρημα Torri-

celli: 

         υ1 = √2𝑔 ( 𝐻 − 
5𝐻

6
) = √

2gH

6
 

H παροχή από την οπή είναι:  

Π1 = Α υ1 ⇒ 

𝐕

𝜟𝒕𝟏  
  = Α √

𝟐𝐠𝐇

𝟔
  (1) 

• Όταν είναι ανοικτές και οι δύο οπές: 

H ταχύτητα εκροής από την οπή 

(2) είναι: υ2 = √2𝑔 ( 𝐻 − 
𝐻

3
) = 

√
2g 2H

3
 (2), και έχουμε:  

Π = Π1 + Π2 ⇒ 

V

𝛥𝑡2  
 = Αυ1 + Αυ2 ⇒  

V

𝛥𝑡2  
 = Α (υ1 + υ2) ⇒ 

𝐕

𝜟𝒕𝟐  
 = Α ( √

𝟐𝐠𝐇

𝟔
  + √

𝟐𝐠 𝟐𝐇

𝟑
  ) (3) 

Διαιρούμε την (1) και την (3) και έχουμε: 
𝜟𝒕𝟐

𝜟𝒕𝟏  
 = 

𝚨 √
𝟐𝐠𝐇

𝟔

 𝚨 ( √
𝟐𝐠𝐇

𝟔
  + √

𝟐𝐠 𝟐𝐇

𝟑
  )

 ⇒ 
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𝜟𝒕𝟐

𝜟𝒕𝟏  
 = 

√
𝟏

𝟔

√
𝟏

𝟔
  + √

𝟐

𝟑

 =  
𝟏

𝟑
 

Β3. Σωστή είναι η (iii). 

Από το σχήμα p1
′  = 

p1

5
 ⇒ m1 𝜐1

′  = 
𝑚1𝜐1

5
 ⇒  𝜐1

′  = 
𝜐1

5
 (1) 

π = 
Κ1− Κ1

′

Κ1
 100% = ( 1 - 

Κ1
′

Κ1
 )100% = ( 1 - 

1

2
𝑚1𝜐1

′2

1

2
𝑚1𝜐1

2
 )100% = ( 1 - 

𝜐1
′2

𝜐1
2  )100% = 96% 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Όταν ο διακόπτης Δ1 είναι κλειστός το κύκλωμα 

διαρρέεται από ρεύμα (σχήμα Ι ) έντασης: I  = 
E

𝑅𝛫𝛬+𝑟
 = 

3A.  

Επειδή ο αγωγός ΚΛ ισορροπεί ισχύει ο 1ος νόμος του 

Νεύτωνα, άρα ΣF = 0 ⇒ 𝐹LA = w ⇒ BIl = mg ⇒ B = 1T.  

Από τον κανόνα των τριών δακτύλων βρίσκουμε ότι η ένταση του μαγνητικού πεδίου 

έχει φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα (σχήμα Ι). 

Γ2. Όταν ο διακόπτης δ2 είναι κλειστός και ο δ1 ανοικτός ο 

αγωγός ΚΛ αρχίζει να επιταχύνεται προς τα κάτω λόγω του 

βάρους του. Κατά την κίνηση του αγωγού η μαγνητική ροή 

που περνά από το κύκλωμα μεταβάλλεται και εμφανίζεται 

στα άκρα του τάση από επαγωγή μέτρου 

Εεπ = Bul (με απόδειξη) 

Σύμφωνα με τον κανόνα του Lenz , το επαγωγικό ρεύμα έχει τέτοια φορά ώστε το μα-

γνητικό πεδίο να αντιτίθεται στο αίτιο που το προκάλεσε, δηλαδή στην αύξηση της μα-

γνητικής ροής και μέτρο: 

Iεπ  = 
Εεπ

𝑅𝛫𝛬+𝑅𝜀𝜉
 =

Bul 

𝑅𝛫𝛬+𝑅𝜀𝜉

  

Με τη βοήθεια του κανόνα των τριών δακτύλων βρίσκουμε ότι η φορά της δύναμης 

Laplace είναι προς τα πάνω(σχήμα II). 
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Η συνισταμένη δύναμη που ασκείται στον αγωγό ΚΛ είναι: 

ΣF = mg - FL = mα ⇒ 

mg – ΒΙεπ l = mα ⇒ 

ΣF = mg – 
𝐵2ul2 

𝑅𝛫𝛬+𝑅𝜀𝜉

 = mα   (1) 

• Από την (1) σχέση προκύπτει ότι όσο ο αγωγός επιταχύνεται προς τα κάτω η 

ταχύτητά του αυξάνεται, η δύναμη Laplace αυξάνεται και η επιτάχυνση του 

αγωγού μειώνεται. Άρα η κίνηση του αγωγού είναι ευθύγραμμη μη ομαλά ε-

πιταχυνόμενη  με διαρκώς μειούμενη επιτάχυνση. 

• Όταν ΣF = 0 , o αγωγός αποκτά την οριακή ταχύτητα υορ.  

ΣF = 0 ⇒mg – 
𝐵2ul2 

𝑅𝛫𝛬+𝑅𝜀𝜉

 = 0 ⇒    υορ =  12m/s 

➢ Ισχύει για τη συσκευή:  PK  = 
VK

2

R𝛴
 ⇒ R𝛴 = 6Ω. 

➢ Οι συσκευή Σ και η αντίσταση R1 συνδέονται παράλληλα επομένως 

ισχύει:  𝑅𝜀𝜉 = 
𝑅1R𝛴

R1+ RΣ
 = 2Ω 

 

Γ3.  ΣF⃗  = 
𝛥𝑝 

𝛥𝑡
   , ΣF = mg – 

𝐵2ul2 

𝑅𝛫𝛬+𝑅𝜀𝜉

 , για  υ = υορ /2  βρίσκουμε ΣF = 1,5N, άρα 
𝛥𝑝 

𝛥𝑡
   = 1,5Ν 

Γ4.  Όταν υ = υορ = 12m/s , VΠ =  VΣ = Ε - ΙRKΛ = 6V ,  

Επειδή VΚ =  VΣ = 6V άρα η συσκευή λειτουργεί κανονικά. 

ΘΕΜΑ Δ. 

Δ1. Η ράβδος ισορροπεί επομένως ισχύει ότι η συνισταμένη των ροπών των δυνάμεων 

ως προς τον άξονα περιστροφής Γ είναι ίση με μηδέν. Άρα :  

Στ⃗  =0  
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τ𝑤𝛴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  + τ𝛵1⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   +  τ𝛮𝛣⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   = 0 ⇒ 𝑤𝛴 
𝑙

2
 συνφ – Τ1 

𝑙

2
 ημφ + ΝΒ 

𝑙

2
 συνφ 

= 0  ⇒ ΝΒ = 4Ν. 

Δ2.  Η ροπή αδράνειας του συστήματος είναι : 

IΟλ  = Ιcmραβδου + m (  
l

2
  )2  = 

1

12
 Mρ l2 + m  

l2

4
  = 2 kg m2 

Εφαρμόζουμε το θεμελιώδη νόμο της στροφικής κίνησης για το σύστημα ράβδος- μάζα 

και έχουμε: Σ𝜏Γ⃗⃗  ⃗ = IΟλ (Γ) ∙ αγ⃗⃗⃗⃗  ⇒ wΣ  
𝑙

2
 συνφ = 2αγ ⇒  αγ  = 3 

rad/s2 

Επομένως ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής είναι: ( 
𝛥𝐿

𝛥𝑡
 )ρα-

βδου  = Iρ(Γ) ∙ αγ⃗⃗⃗⃗  = 3kg
m2

s2  

Δ3.  Εφαρμόζουμε το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας 

από τη θέση Α → Β. 

ΔΚ = ΣW ⇒ K2 – K1 = WWΣ  ⇒ 
1

2
 IΟλ (Γ) ω2  = mgh ⇒

1

2
 IΟλ (Γ) ω2  = mg l 

ημφ ⇒ ω = 4rad/s 

𝛥𝐿⃗⃗ ⃗⃗   = L𝜏𝜀𝜆
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  -  L𝛼𝜌𝜒

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   =  - Ι  
ω

2
 - Ι ω = -12 kg m2  /s 

Άρα το |𝛥𝐿⃗⃗ ⃗⃗  | = 12 kg m2  /s  

 

 

 

 

Δ4.  To νήμα είναι αβαρές επομένως ισχύει : F = T  KAI από 

τον 3ο νόμο του Νεύτωνα Τ = Τ΄.  

• Μεταφορική κίνηση: Η τροχαλία επιταχύνεται επο-

μένως ισχύει ο 2ος νόμος του Νεύτωνα δηλαδή:  
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ΣF = m αcm  

F + Tστ  = m αcm  (1) 

• Στροφική κίνηση: εφαρμόζουμε το θεμελιώδη νόμο της στροφικής κίνησης και 

έχουμε: Στ(Ο) = Ι αγ ⇒ F r - Tστ R = 
1

2
 M R2  

𝛼𝑐𝑚

R
  και από την (1) αcm  = 2 m/s2 

Δ5.  Η συνισταμένη  επιτάχυνση στο σημείο Ζ είναι :  

 αΖ⃗⃗⃗⃗  = α𝑐𝑚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + α𝜀⃗⃗⃗⃗  

αΖ = αcm + αγ ∙ r = 3,5m/s2 , άρα ΔxZ = 
1

2
 αΖ t2 = 7m.      όπου αγ =  αcm /R = 5 rad/s2 

WF = F Δx = 84j 

 

 

Επιμέλεια θεμάτων 

Παπαδημητροπούλου Χριστιάννα − Φυσικός 

 

 

 

 


